独家责任

人围首届"马云乡村校长计划"评选

"化缘女校长"托起留守孩子求学梦

"不做白雪公主,做丐帮帮主!"

"您说啥,让我到贤山小学当校长?"39岁的宋冉说,她忘不了2010年8月的一天,自己听到这个消息时的惊讶。

当时她在南湾中学已工作10多年,还担任过团支书、办公室主任等职务。她对这所更加偏远的乡村小学是有所了解的,校舍简陋,教师倦怠,生源不好,孩子们全部是当地村民及外来务工者子女,他们学习基础薄弱,教起来非常困难。

一进校门,真是一筹莫展。一年就那么点办公金费,也就维持个正常运转,入不敷出。父亲替她出主意:"拉赞助!"她一听很吃惊:"拉赞助?

咋开得了口? 那我不成要饭的了?"

她记得自己第一次开口的对象是信阳一家置业公司的老总,当说完希望他们能给贤山小学捐赠几台电脑后,当时自己脸上发烫,赶紧喝了一口茶掩饰。幸好,那位老总热心教育事业,当场答应捐给学校3台电脑。

随后,电视、空调、书籍、书包、文 具及孩子们过冬的鸭绒袄等都有了, 学校还兴建了一所幼儿园。

贤山小学的教学、办公条件一天 天在改变,师生们亲切地称她为"化缘 校长"。宋冉也自嘲:"好吧,俺不做白 雪公主了,就当定这个丐帮帮主了。"



课间,宋冉和孩子们一起交流

39岁的宋冉,信阳南湾湖畔燕尾岛 之滨的贤山小学校长,她从来都没想过, 会与大名鼎鼎的马云"沾上边"。

今年7月启动的首届"马云乡村校长计划"将投入1200万元,在全国评选出20位乡村学校校长,每位奖励50万元。目前共有38名乡村校长入围,河南入围3人,新密市超化镇中心小学校长慕志伟、栾川县第五实验小学校长邵新峰和宋冉,而宋冉是较为突出的一个。

城市娇娇女一头扎进"灰头土脸"的 乡村,一待就是19年。 郑据副棋记者 石间 文图

郑报融媒记者 石闯 文/图 发自信阳

独家

■新闻背景

马云:"我向所有的乡村教师致敬"

"我向所有的乡村教师致敬。"今年7月,首届"马云乡村校长计划"启动后,马云计划在10年内投入2个亿,给予获奖的乡村校长每人50万元,此外,提供赴国际知名学府深造的机会。

据马云公益基金会工作人 例 共有38个乡村校长入围, 10多个有38个乡村校长入围, 10多个有38个乡村校长入围, 1000年3名,目前他们会会 1000年3名,目前也们会会 1000年3名, 1000年3 1000年3

而对这笔钱怎么花,基金会放手让他们自行决定。马云公益基金会会帮助这些校长结成"乡村教育家社区",运用互联列进行线上和线下交流,让学习和成长在评选之后源远流长,并通过"国际游学",能促进他们"跨界"思考、回望当下,进而拓展中国乡村教育模式。

"留守孩子更需要陪伴和呵护"

"贤山小学现在有学生112人,留守孩子们就有三四十个。"宋冉在一次全校家长会上,讲述了学校的困难,希望得到家长们的谅解和帮助,中间没有一个家长中途离场,听得很认真。

这让她很触动:可怜天下父母心,就是最普通的人,哪个家长没有望子成龙、望女成凤之心?

12岁的张仁政的父母常年在外打工,在家照顾他的是年过七旬的爷爷奶奶。

"我了解到仁政很懂事,每天担负 其照料5岁妹妹上下学的责任,很了不 起。"宋冉说,她对张仁政给予了很多 关爱,"他们家庭困难,每年下来,都会给他买上几件新衣服,孩子很高兴,不仅以身作则,还辅导妹妹,学习搞得有声有色。"

多年来,宋冉走访了贤山村的很多家庭,哪个孩子在哪里住她都知道,上门劝学、辅导,磨破了不知多少双鞋子,但她都无怨无悔。她还挤出微薄的薪水为留守孩子购买学习和生活用品。

她说,对留守儿童来说,他们更缺少爱,更渴望得到老师、同学、社会的关注。只有发自内心的陪伴,走进他们的内心世界,解答他们的困惑,消除他们的迷茫,才是对孩子最好的爱。

